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Boj o slobodu a mier sveta

Terajšia kapitola boja o konsolidáciu, mier a bezpečnosť sveta je vedená vo* 
všetkých končinách zeme, ačkolvek sa od novembra prejavuje najsilnejšie v Berlíne. 
Berlín však je iba akýmsi symbolom boja o strednú a východnú Európu, ktorá je dočasne 
ovládaná Moskvou. Soviety vedia, že tento dočasný stav sa neudrží. Je proti nemu nie 
len celý slobodný svet, ako to jasne vyplývá i z reči prezidenta Eisenhowera zo 16. 
marca, ale aj - a to je hlavné - na sto miliónov íudí, žijúcich v tejto časti Európy. 
Kreml si uvedomuje, že si svoje výboje udrží a získá dalšie iba vtedy, ked si trvale 
zaistí a upevní svoje postavenie v Európe. Preto vyvolal Chruščev krízu o Berlín, po
siela ultimata a hrozí slobodnému svetu. Chce tým docieliť v prvom rade uznanie te
rajšieho stavu vo východnej časti Nemecka, v Polsku, v Československu a v ostatných 
satelitných zemiach.

Reakcia slobodného sveta na sovietské výhružky je smutným dokladom jeho ne
jednotnosti. Len nedávno si britský ministerský predseda Macmillan išiel do Moskvy 
pre dalšie pohlavky, do Spojených štátov prišiel dokonca sovietský Mikojan,aby sa po
kusil rozložiť verejnú mienku - panuje tam toíko mienok koíko hláv, ale dúfajme, že 
reč prezidenta Eisenhowera zo 16. marca sjednotí národ v boji proti sovietskému nápo- 
ru.Francia zťahuje svoje námorníctvo zo spojeneckého obranného súručenstva a oslabuje 
ho. A Spojené národy? tie spia .Okrem toho sa Chruščevovým hrozbám robí už celé mesia
ce reklama tlačou a rozhlasom.

Každému, kto si cení osobnú, národnú alebo štátnu slobodu, by malo byť jas
né, že ak sa Soviety rozhodly nastúpi* terajšiu fázu výboja v Európe vyvolaním ozbro
jeného konfliktu, žiadne reči ani ústupky ich neodvrátia ani nezastavia. Zastaví a 
eventuelne ich aj porazí- jedine jednota a sila. Všade, kde slobodný svet ukázal od 
konca vojny jednotu a silu, Soviety a komunisti boli porazení alebo aspoň zastavení. 
Bolo tomu tak v Iránu, v Grécku, na Korei a i v Berlíne. Akonáhle prejaví slobodný 
svet svoju jednotu, ukáže svoju silu a predloží Sovietom svoie iniciatívne požiadavky 
miesto ústupkov a ponúkania im, čo by bol ochotný im dať, ked prestanú hroziť, začne, 
opravdu obrat k lepšiemu.Ústupky diktátorom sa výboje ani konflikty nezastavia - tie
to sa môžu iba odložiť. Chruščev, spoliehajúc na pasivitu a nejednotnosť slobodného 
sveta, bude ešte jasnejšie hovoriť, že nás pochová, že čas podporuje.soviétskú poli
tiku výboja á komunizmus i ked tento ubíja v‘človeku íudskosť,slobodu, lásku a vieru. 
Týchto sa človek nevzdal a nevzdá i keby musely byť krvou zaisťované alebo vykupova
né, ačkolvek si praje pokoj a nechce ozbrojeného konfliktu, ale sovietský tlak musí 
raz vyvolať a vyvolá protitlak slobodného sveta.

Kríza vyvrcholuje tiež na Blízkom východe v Iraqu. Tam sa dnes zdá byť je
diným aktívnym odporcom sovietského a komunistického výboja egyptský Nasser. Tento si 
len pred krátkou dobou upevňoval vlastnú moc diktátora s pomocou Sovietov. Vtedy ho
voril a sa tešil, že mu komunisti poskytujú pomoc bez akýchkolvek podmienok a záväz
kov - dnes už draho platí a s ním slobodný svet.

Tak ako bojujú Soviety v Európe o zotročenie a spútanie ludských sil, zna
lostí a umu človeka do svojich služieb výboja - čo je najdôležitejšie,pretože bez to-

, ( Pokračování na str.



2.

ČESKÁ OTÁZKA VČERA A DNES

Blíží-li se 7. březen a Masarykovy narozeniny, nehotovím se poslouchat pro
jevy Masaryka oslavující» Domnívám se, že jednám v Masarykově duchu více, otevřu-li 
si zase jednou některou jeho knihu a budu-li v ní hledat posilu a poučení.

Letos otevírám jeho Českou otázku. Její šesté vydání "Činu" otiskuje úvodem 
"rukopisný fragment z let devadesátých" a v něm čtu tato Masarykova slova: "Žili jsme 
životem velkým v době reformace a protireformace, protože jsme žili lidstvu a s lid
stvem celýmj byli jsme pochováni, když jsme přestali žiti tímto životem velikým. Ne
sklátil nás Němec, my sami jsme se pochovali. .... Nepřítel je v nás, a podlehli jsme 
mu. Na Bílé hoře jsme podlehli jemu, nikoliv Němci, na Bílé hoře byl jen pohřeb, ale 
umřeli jsme dva věky před tím , sotvaže jsme se narodili ....."

12^. únor nepřišel rázem a náhodou. I to, co se v něm stalo, byl jen poh
řeb. Bílá hora stála prý císařské jen 2^0 mužů, únor již nestál komunisty naprosto 
nic - šlo opravdu již jen o pohřeb třetí třídy. Na Bílé hoře jen jeden moravský pluk 
skutečně bojoval, v únoru 1948 jen studentstvo bylo živým údem národa.

A právě po tomto únorovém pohřbu jeví se Masarykova kritika, jak ji uložil 
v České otázce a v jejím pokračování, nazvaném Naše nynější krise, správná a bohužel 
přímo prorocky viděná. Již tenkrát na konci devatenáctého století, kdy Masaryk své 
knihy psal, a ještě více po konci první světové války, byli jsme nakaženi vředem o- 
portunismu a materialismu. Masaryk měl tisícteát pravdu, když ve svých výše zmíně
ných knihách na adresu pravicového tábora vyslovuje lítost nad tím,že "od doly Palac- 
kého ustaly naše vedoucí strany v práci buditelské, ustaly v kritickém sebepoznávání 
a uvědomování". A měl opětně pravdu, když na adresu levicového tábora brojí proti 
"úzkoprsému, nepěknému a skutečně nečeskému (podtrhuje Masaryk) pojímání o- 
tázky sociální". Krátce to, co se stalo v únoru 1948,bylo přímým následkem chyb, před 
kterými nás Masaryk varoval a jež jsme nedovedli napravit.

Dnes je prorok Masaryk v komunistickém oficielním Československu kamenován 
a je mu utrháno na cti. Právem se nad tím budeme iry všichni rozhořčovat jen tehdy, u- 
vědomíme-li si, že už za jeho života jsme ho my sami kamenovali sice slušnějším, ni
koliv však méně nebezpečným způsobem. Masarykovým národem jsme tyli jen v oficielních 
projevech, nikoliv v srdci a v mozku. Již před komunisty byl u nás prorokem na poušti 
mluvícím, národ Masaryka nepochopil a jeho radami se neřídil .Ve školách a kancelářích 
sice visely jeho podobizny, avšak všecky jeho spisy jsme ani řádně nevydali, natož 
abychom je četli a prožili. Nikomu nestály ani za věcnou a kladnou kritiku, bez níž 
žádné velké nyšlenky se nemohou ztrávit. Opakovali jsme si sice občas různé jeho ci
táty a la "Demokracie je diskuse" nebo "Ježíš - ne Caesar", avšak nevěděli jsme ani 
z jakého textu byly vytrženy. Naše politické strany, naši zaměstnavatelé i dělníci, 
měli přece rozhodně blíže k Caesarovi než k Ježíši, a znovu a znovu jsme zapomínali - 
a ještě dnes i daleko od domova zapomínáme - že nepotřebujeme politiku a politiky, 
nýbrž znovu a zase vychovatele a buditele. Buditele nejen jazyka, nýbrž i duse a mra
vů. česká otázka je zase a znovu - jako byla za Masaryka - otázkou především mravní.

My, kteří máme štěstí, že žijeme ve svobodném světě, měli bychom si uvědo
mit, že naše odpovědnost je ještě větší než našich doma. My jsme svobodni, ale to 
znamená, že zase jako tenkrát v ráji si můžeme vybrat dobré i zlé. A vybíráme si zlé 
i tenkrát, stojíme-li stranou národního dění a zakopáváme-li tak nám svěřenou hřivnu 
do země. Vybíráme si zlé i tenkrát, domníváme-li se, že dosti činíme pro svůj národ 
a pro sebe, když jednou, dvakrát za rok zatleskáme řečníku Masaryka chválícímu.

Jistě, úkolem třetího odboje proti nepřátelům naší svobody je budit svědo
mí světa a zvláště Ameriky a žádat, aby nám pomohli. Není to však úkol celý. Tento
kráte je větší. Tentokráte jde o revoluci proti komunistické reakci, o revoluci sil
ného a moderního člověka proti filosofii, která za sto let zestárla, proti utlačova- 
telům lidských práv s jejich policajtskými methodami, proti vykořisťování člověka ne
lidským a cizáckým státem. A jde především o revoluci vnitřní, které všecko ostatní, 
po jejím úspěšném provedení, bude přidáno. V této revoluci i mrtvý Masaryk může být 
jedním z předních našich vůdců. (Pokračování na str. £)
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PAMÁTCE ALEŠE HRDLIČKY

Koncem března uplyne 90 let od narození vynikajícího ame
rického vědce českého původů, krajana slavného jména - 
Aleše Hrdličky. Výhradně vlastní pílí vynikl ve svém věd
ním oboru - anthropologii jako světová kapacita a mnoho 
let po své smrti je stále vynikající autoritou ve svém o- 
boru. Uplatňoval se vždy jako přesvědčený obhájce svobody 
a demokracie a v boji o ně byl ochoten k největším obětem. 
Byl dobrý, vzorný Američan a při tom zůstal vždy hrdý na 
svůj český původ, miloval svou starou vlast,její lid, její 
vědu i její svobodu. Aleš Hrdlička je a navždy zůstane 
skvělým příkladem a vzorem Čecha, který si získal velké 
zásluhy jak o starou vlast, tak o Ameriku, a který oboha
til americkou kulturu o nesmírné hodnoty.

Narozen v Humpolci v Čechách 29. března 1869, Aleš Hrdlič
ka přišel do Ameriky se svými rodiči ve věku 13 let. Jeho 
otec byl nábytkový truhlář, ale v New Yorku začal vydělá
vat balením doutníků a v této činnosti musel Aleš doma vy
pomáhat. Chodil do večerní školy a aby co nejrychleji o- 
vládl dobrou angličtinu, chodil pilně poslouchat kostelní 
kázání. - Těžce onemocněl tyfem a zápalem plic a v době 
nemoci a léčení se rozhodl, že bude studovat lékařství. 
Bylo to rozhodnutí jistě vážně míněné -protože již ri'1889, 

sotva dvacetiletý, byl opravdu promován na lékaře a zahájil v New Yorku praxi. - Po
tom přijal místo v ústavu pro choronyslné a tam se věnoval anthropometrii, provedl 
tisíce měření lebek, zejména dětí, v ústavu léčených. A tu se také rozhodl, že se vě
nuje anthropologii, zkoumání původu lidstva.

Roku 1896 odjel na studijní cestu po evropských museích a universitních sbírkách a 
tehdy také navštívil Čechy a Moravu. Z této doby je i jeho první česky psaný vědecký 
článek v "Časopisu českých lékařů”. Ovládal češtinu dokonale a kromě toho se naučil 
dobře Španělsky a též několika nářečím indiánským.

Když se po dvou létech navrátil do Ameriky, zahájil studium o praobyvatelích Ameriky. 
Museum of Natural History v New Yorku financovalo první z jeho četných vědeckých vý
prav, která ho vedla do Mexika.

Roku 1903 už zřejmě měl své vědecké jméno a bylo mu nabídnuto místo kurátora 
Smithsonian Institute ve Washingtone. Tam se stal vedoucím ústavu fysikální anthro- 
pologie a tím zůstal plných ů0 let. Ovšem, když tuto vědeckou činnost zahajoval, do
stal k disposici téměř prázdnou místnost s několika bednami neprozkoumaného materiálu 
a jedním stolem a židlí. - Když zde své životní dílo skončil, odevzdal svým vědeckým 
nástupcům ústav, který je stále chloubou Ameriky a vzorem četným jiným ústavům. Mimo 
jiné obsahují jeho sbírky na 30,000 lidských lebek a jiných kostí ze všech končin 
světa a z časového rozpětí desítek tisíc let.

Hrdličkovy výzkumné výpravy

Z washingtonského Smithsonian Institut e byly organisovány četné Hrdličkovy vědecké 
výzkumné výpravy, které zahájil roku 1903 cestou do Arizony a Nového Mexika a které 
trvaly až do roku 1938. Roku 1910 odjel na studium egyptských mumií, ale roku 1912 
zase už zkoumá minulost indiánských kmenů v Peru a jinde v jižní Americe a další sto
pování indiánského pravěku a původu ho vedlo k mnoha vědeckým výpravám na Aljašku, 
Aleuty a ostatní ostrovy v těchto končinách, odkud snášel doklady o tom, že američtí 
Indiáni přišli z Asie. Mezi rokem 1926 a 1938 podnikl výprav na Aljašku deset. Přitom 
však našel čas i na studijní cesty do jiných končin světa, na příklad na rozsáhlou 



cestu na Javu, Ceylon, Indii a Japonsko. Možno říci, že když někde objevili prastarou 
lebku, povolali z Ameriky Hrdličku a on přijel, měřil a srovnával nový objev s dosa
vadními výzkuny.

Výsledky každé vědecké výpravy zpracoval ve vědecké publikaci, z nichž mnohá je velmi 
rozsáhlá a dohromady tvoří imposantní vědeckou knihovnu. Mimo jiné také zpracoval 
anthropologii státu Florida.Kuriosní je obsáhlá kniha "Children who run on all fours" 
s bezpočtem obrázků, jak malé děti chodí po čtyřech, jak se před desítkami tisíc let 
pohyboval pračlověk. Při tom také redigoval vědecký časopis pro anthropologii, který 
sám založil roku 1913.

Nezapomínal na starou vlast

Za delšího pobytu v Československu roku 1922 měl řadu přednášek na československých 
universitách a r.!92h vyšla u Kočího v Praze jeho česká kniha ”0 původu a vývoji člo
věka a budoucnosti lidstva". S čs. anthropology, především prof.Matiegkou, Absolonem, 
Niederlem a j. udržoval stálý styk. Mladý čs. vědec Suchý byl jím pověřen vedením vě
decké výpravy do jižní Afriky. Jiný mladý čs. anthropolog Malý ho provázel na jedné 
cestě na Aljašku. Věnoval značné dotace České společnosti nauk, Čs. akademii věd, an- 
thropologickému ústavu pražské university, Čs. anthropologiokému časopisu atd., a pa
matoval také na museum ve svém rodném Humpolci. Když roku 1929 slavil šedesátiny o- 
známil presidentu Masarykovi,že se rozhodl věnovat milion čs. korun, aby bylo v Praze 
zřízeno "Museum člověka” pod záštitou Karlovy university.

Jak byl hrdý na svůj Český původ a na své české jméno, ukazuje skutečnost, že se dů
sledně podpisoval s oběma háčky. Tak je také podepsán na všech vědeckých publikacích. 
V amerických novinách byla jeho vědecká činnost velmi populární a vyšlo o něm bez
počtu zpráv a reportáží. Vypráví se, že noviny New York Times si zvláště kvůli jeho 
jménu opatřily háčky pro sázecí stroj.

Horlivá činnost pro čs. samostatnost

Za první světové války se Hrdlička nejenom účastnil akcí amerických krajanů pro osvo
bození Čechů a Slováků, ale projevoval neobyčejně platnou iniciativu, přednášel po A- 
merice o staré vlasti a naléhal, aby se americké vládě, kongresu i veřejnost»! dostá
valo co nejvíce pravdivých informací o čs. aspiracích. V únoru 1917 otiskl v National 
Geographical Magazíne článek "Bohemia and the Czechs", kde vyslovuje velikou trpkost 
vůči Rakousku. V červenci 1917 spolupodepsal proklamaci čs. amerických pracovníků, 
navazující na známé prohlášení čs. spisovatelů ve staré vlasti a stavící se plně za 
snahy T.G. Masaryka. V listopadu 1917 psal kongresníkovi Sabathovi, který byl čs. pů
vodu, aby se v usneseních kongresu rozlišovalo mezi Čechoslováky a Rakušany a Madary. 
Požadoval, aby při vypovězení války Rakousko-Uhersku Amerika projevila jisté uznání 
Čechům, kteří jsou spojenci Dohody jako na příklad Srbové a Belgičané. Když dlel ve 
Washingtoně Masaryk, patřil Hrdlička k jeho častým poradcům.

Zdravý politický instinkt ho neopustil ani později a proto, když nacisté začali již 
otevřeně hrozit roku 1937, považoval Hrdlička za naléhavé, aby Československo posíli
lo své posice co největším sblížením s Amerikou. Obrátil se dopisem na presidenta 
Beneše a prosil ho, aby přijel do Spojených států a osobním jednáním zde aby posílil 
americko-čsl. přátelství, založené již od dob Wilsonových a tím aby podepřel a upev
nil posici Československa ve Francii a v Anglii. Dobrou záminkou k této cestě byla 
právě tehdy uzavřená nová obchodní smlouva americko-československá. - K této cestě 
ovšem nikdy nedošlo.

Československá tragedie způsobená Mnichovem v září 1938 velmi ho bolela a nespouštěl 
s nysli utrpení čs. lidu pod nacistickou hrôzovládou. V květnu 19Ů1 otiskly čs. ame
rické noviny jeho cituplný "Pozdrav do vlasti", v němž mimo jiné napsal: "Víme dobře, 
Íak trpíte a cítíme hluboce s vámi ••••• Jsme vám vděčni za vaši ukázněnost, vyspě- 
ost a mravní sílu, které dokazují přátelům i nepřátelům vaši cenu ••••• Přítomnost
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je hořká a těžká, ale budoucnost velká, neobsáhlá. Pročež pretrpte a stavte pro příš
tí. Pěstujte od rodu národ Sokolů se zdravou a jarou duší ve zdravém těle .....’’

Vysoká uznání Hrdličkových vědeckých zásluh

Za vědecké zásluhy dostalo se Dr. Hrdličkovi četných uznání slavných vědeckých ústa - 
vů. Roku 1927 byl vyznamenán Huxley medailí, kterou uděluje Královská anthropologická 
společnost v Londýně. Roku 192? byla založena Společnost amerických anthropologů a 
Hrdlička byl zvolen jejím prvním presidentem. Byl jmenován doživotním členem americké 
Akademie věd a washingtonská Akademie věd ho zvolila svým presidentem. Roku 1937 byl 
vyznamenán americkým Národním ústavem pro blaho vystěhovalců. — Rovněž ve staré vlas
ti se mu dostalo nejvyšších vědeckých poct.

Staré zlaté vzpomínky na tak vzácnou duši navždy zůstanou nejkrásnější památkou všem, 
kdo Aleše Hrdličku znali. Nám ostatním zůstává jeho památka na věčné časy zachována 
v jeho veliké práci vědecké a jeho příkladné lásce k rodné zemi a obětavé činnosti 
krajanské. A Americe i ostatnímu světu zůstává navždy jeho životní vědecká činnost, 
která ho postavila do řad světových osobností vědy.

Josef Kučera

(Dokončení ze str. 1)
ho si svet nepodmania - tak sa im na Blízkom východe jedná o získanie alebo zničenie 
bohatých zdrojov oleja bez ktorého by sa rozvoj a rozkvet slobodného sveta spomalil, 
prípadne zastavil.

V tejto dôležitej a osudnej dobe pre celú civilizáciu dávajú Spojené národy 
hlavu do piesku a zaoberajú sa osamostatňováním kamerunského územia v západnej Afri
ke, trochu severne od rovníka. Od 20. februára zasadalo v New Yorku denne od rána do 
večera 82 zemí sveta, aby sa dohodly akú slobodu majú od začiatku roku 1960 daú Kame
runom. - Je hrozné počúvaú s akým cynizmom tam Soviety požadujú slobodné volby, ple
biscit a volebné právo pre ženy. Berlínskym obyvatelom chcú tieto práva vziaú, v Če
skoslovensku odopierajú slobodné volby, v Iraqu a v iných končinách sveta vyvolávajú 
krviprelievanie a chaos, ale Afriku idú práve teraz oslobodzoval a ostatný svet mlčí 
alebo prikyvuje.

Ján Papánek
19. března 19^9

(Dokončení ze str. 2)

Tak - bůhví po kolikáté - znovu musí vzplanout boj o Masaryka. Ne o Masary
ka jako monstranci, ne o Masaryka, který by byl skladištěm, z něhož by nemyslící vy
bírali hotové a neomylné politické recepty, nýbrž o Masaryka jako učitele životní a 
politické methody. Masaryk čekal spásu nikoliv od nějaké strany, nýbrž od ’’většího 
počtu mužů opravdových a myslících, kteří beze všeho umlouvání a viditelného spojová
ní, každý v kruhu svém, pracovat budou za stejným cílem." Spolu s Masarykem musíme 
doufat, že se takoví lidé naleznou, že jejich boj, sice tragicky opožděný, bude přece 
jen důstojným pokračováním a pátou dobou našeho úsilí obrozeneckého, které bylo - jak 
Masaryk v české otázce ukazuje - v létech osmdesátých politickými stranami a později 
námi všemi opuštěno předčasně a lehkomyslně. Věřím, že česká a slovenská Amerika si 
uvědomí, jako nejsilnější větev národa ve svobodném světě, svou velkou odpovědnost, a 
že - jako už dvakrát v tomto století — v tomto boji povede a tc tím spíše, že zájem 
národa v Československu se dosud nikdy tak přesně nekryl s nej životnějším zájmem Spo
jených států amerických.

Ladislav Radimský
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VÁLEČNÝ ZLOČINEC U NÁS

Zpráva o příjezdu Ferdinanda Ďurčanského 
do Spojených států byla pro nás velkým 
překvapením. Čurčanský, slovenský Quis
ling, byl totiž na listině válečných 
zločinců předložené spojencům v Norim
berku. V knize Dr. Jozefa Lettricha "A 
Modern History of Slovakia” jsou uváděna 
historická, dokumentovaná fakta o jeho 
činnosti. Před Mnichovem podkopával svo
bodné Československo a dokonce navštívil 
Göringa dne 16. října 1938, aby slíbil 
Hitlerovi věrnost. Později, ve své funk
ci zahraničního ministra,podepsal smlou
vu s Reichem o "ochraně slovenského stá
tu”, čímž se dostala zahraniční politika 
i vojenská moc Slovenska do rukou Führe- 
ra. A tak se stalo, že krátce po Pearl 
Harbor slovenský “svobodný" stát vyhlá
sil válku Spojeným státům a Slováci byli 
hnáni na frontu na straně nepřítele. Za 
slovenského povstání se Čurčanský a 
spol. obrátili proti vlastnímu lidu.Tato 
politika si vyžádala tisíce životů slo
venského lidu, vyhlazení slovenských ži
dů a stálé pronásledování slovenských 
vlastenců. Není divu, že Čurčanský musel 
utéci s ustupující německou armádou do 
Německa, kde se skrýval, aby unikl no
rimberskému soudu. Jednu dobu byl v již
ní Americe. Dvakráte se marně pokoušel 
o přístup do Spojených států, až se tu 
najednou objevil v New Yorku dokonce ja
ko slavnostní řečník na podniku pořáda
ném slovenskými separatisty ve Waldorf 
Astórii dne 15. března na oslavě 20. vý
ročí zničení Československé republiky, 
dne kdy Hitler vtrhl do Prahy.

Newyorská oblast ČSNRA zahájila přísluš
né kroky. Místopředseda Andrej Valušek, 
vydavatel New Yorských Listů a Denníku, 
upozornil na Čurčanského vládní zástupce 
a senátory v New Yorku. 0 případ se 
zvláště zajímá kongresman Emanuel Celler 
z Brooklynu,předseda Judiciary Committee 
ve Washingtoně, který se táže Department 
of State jak je možné, že sem byl Čur- 
čanský připuštěn. Na schůzi American 
Jewish Congress opakoval veřejně svůj 
protest.

Žádný americký řečník se sice neobjevil 
na newyorské oslavě, zato Čurčanský měl 
toho mnoho co říci o sobě, že “nebylo 
vyhnutí, musel pracovat bud s nacisty 
nebo s komunisty*’ a snažil se dokázat, 
že nacisté s ním spokojeni nebyli.

Radě svobodného Československa se poda
řilo umístit Letter to the Editor v New 
York Times dne lů. března a jak New York 
Times tak Herald Tribune přinesly kri
tické referáty o Čurčanském.

ČSNRA jménem svého předsedy br. Jamese 
Hovorky napsala dopisy na řadu senátorů 
a kongresníků a později rozeslala dopis 
s rozborem na všechny senátory a některé 
kongresníky. Organisátorka ČSNRA navští
vila ve Washingtoně ředitele Anti-Defa- 
mation League a senátora Javitse z New 
Yorku, který se též zajímá o případ Ďur- 
čanského.

Slovenští separatisté usilují o to, aby 
se Ďurčanský zde mohl trvale usadit. Je 
třeba protestovat na úředních místech. 
Je to naše právo amerických občanů, ne
smíme si pak stěžovat “jak je tohle mož
né“, když nehneme prstem, abychom tomu 
zabránili. Pište proto jako jednotlivci 
i jako organisace na:

William P. Rogers
U.S. Attomey General
Constitution Ave. at IDth NW 
Washington, D.C.

a na:
Gen. Jos. Swing
Commissioner on Immigration
119 D St. NE
Washington, D.C.

MALÝ OZNAMOVATEL

Vložky do knih - malované, s čs. vzory s 
heslem“Freedom for Czechoslovakia"- 50 c 
Šátečky - $1.00
Babušky - $3*00

- na hedvábí s různými malovanými 
vzory: květiny, sv. Václav, pražské Je- 
zulátko, Hradčany atd.
Zarámovaný obraz T.G.M. - $2.75
Velká fotografie Masaryka,bez rámu-$U«75

Objednejte si v kanceláři Československé 
národní rady americké,h!25 West 26th St. 
Chicago 23

Půjčujeme za malý poplatek též filny o 
Československu, 16 m, němé i zvukové. 
Napište si o informaci.
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KRAJANSKÁ AMERIKA VĎAČNE SPOMÍNA JÁNA HILGERTA

Krajanský pracovník z Moravského Slovácka pôsobil v Chicagu a v New Yorku; 
jeho 70. narodeniny pripadajú na 28. apríla.

Tak ako poznali krajania po celých Spojených štátoch novinára Jána Augusta Hilgerta 
podlá jeho článkov v denných novinách a periodických časopisoch, tak som ho poznal aj 
ja, čo to bol však za pôžitok osobne s ním spolupracovať, ked sa za vojny dostal do 
New Yorku. V New Yorku pôsobil z poverenia dr. Jána Papánka, ako riadite! Českoslo
venskej tlačovej kancelárie, kde sa osvedčil velmi dobre, ako novinár a ako šéf, s 
ktorým sa výborne spolupracovalo ak na poli novinárskom, tak aj na organisačnom. Niet 
preto divu, že newyorkské spomienky na Hilgerta sú tie najlepšie.

Ján Ä. Hilgert zasvätil svoj život práci za čsl. spolupatričnosť, za kraja
nov a za utvorenie a obnovenie Československa.

Ján August Hilgert by sa 28. apríla dožil 70. narodenín. Pochádzal z Nového Hrozenko
va, v moravsko-slováckom kraji. Celý život zasvätil československej nyšlienke. Ked 
sme spolu hovorili obyčajne hovoril po slovensky .Spomínal totiž rád na Slovensko, kde 
aj pôsobil v pohnutých poprevratových dňoch (ako absolvent právnickej fakulty; ako 
vojenský sudca v Bratislave. V Prahe zastával úrad koncipistu Tesnopiseckej a zpravo
dajské j služby Národného shromaždenia. Hilgert totiž nielen absolvoval právnické štú
dia v Prahe, ale tiež s úspechom složil predpísané zkúšky pre komorných stenografov.

Je málo pracovníkov, ktorí by sa venovali službe krajanskej verejnosti s väčším odu
ševnením ako to robil Ján A. Hilgert. Na ceste do Ameriky v roku 1923 stretol sa Hil
gert s prezidentom Masarykom. 0 tomto stretnutí napísal Hilgert sám v ’’Sborníku TGM, 
18^0 - 19^0” v článku ”Zo zapadlého hovoru s T.G .M. o krajanskej Amerike” toto: 
’’Krajania v Amerike sú dobrí íudia”, povedal Hilgertovi prezident Masaryk. A pokračo
val: ”Majú velké prednosti a majú aj niektoré vady ... Krajanská Amerika má jeden ne
dostatok, za ktorý nemôže. Do Ameriky chodili pred vojnou väčšinou chudobní jednodu
chí íudia bez velkého Školského vzdelania; v Amerike sa však mnoho naučili a mnoho 
dohonili. Ale krajanská Amerika potrebovala vždy viac našej školenej inteligencie a 
kultúrnych pracovníkov”. - Hilgert si vzal k srdcu túto Masarykovu radu a stal sa o- 
betavým kultúrnym pracovníkom amerických krajanov. Hilgert,vo vyššie uvedenom článku, 
sa vhodne dotýka úlohy československých exulantov,ktorí prichádzajú do Ameriky za po
merov síce iných, ale nie menej priaznivých. Hilgert píše: ’’Dnes k nám i do Kanady 
prichádza nová posila v čs. demokratických exulantoch, medzi ktorými je aj značný po
čet íudí školených, ktorí sa budú môcť, až sa poohliadnu okolo, uplatňovat aj na poli 
kultúrnom. Musí však k tomu byť dosť dobrej vôle na obidvoch stranách, ak u exulantov 
tak i u našich organizácií. ... Treba aj čs. exulantom pripomenúť, aby sa snažili po
chopiť krajanov, aby zabudli na to, čím boli kedysi, aby sa ne oháňali titulmi a rôz
nymi starými zdvorilostnými prežitkami proti ktorým sa už bojovalo v predmníchovskom 
demokratickom Československu. Na to si krajanská Amerika nepotrpí". - Druhú stať uve
deného článku možno vari považovať za Hilgertov odkaz práve tak ako prvú stať za Ma
sarykov odkaz americkým krajanom.

Hilgert patril v prvom rade Chicagu, kde sa mu dostalo velkého povzbudenia od verej
ných československých činiteíov, ktorí prichádzali z Československa, najmä od senáto
ra Vojtu Beneša.Sám bol organisátorem krajanských spolkov a časopisov alebo aspoň ich 
horlivým propagátorom. Bol na príklad prvým rozhlasovým pracovníkom v Chicagu.Hilgert 
však patril celej krajanskej Amerike. Od mníchovskej kríži až do svojho odchodu na 
trvalý odpočinok (zomrel pred necelými troma rokmi 13. septembra 19^6 v Chicagu) pra
coval za slobodné a nezávislé Československo. Rád by sa bol vrátil do rodnej vlasti - 
a mal možnosť tak urobiť po druhej svetovej vojne - ale ked videl,že sa komunisti ná
silím ujali moci v Československu, neohrožene sa postavil do zápasu proti komunistic
kej totalite.

Práca, ktorú Hilgert konal, bola drobná a úmorná. Bol na tuto prácu vybavený len
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skromnými silami a so skromnými prostriedkami. Je to ta istá práca, ktorú koná na 
príklad Československá národná rada v Amerike, práca každodenná, bez fanfár a bez do
statočného ocenenia. Je to práca, ktorá je tvoriteíom velkých zázrakov, práca z akej 
sa rodila a z akej sa obnovovala Československá republika. Aj dnes ruky obetavých 
pracovníkov Československej národnej rady v Amerike tvoria skutky, ktoré robia dobré 
meno Čechom a Slovákom. Podívajte sa do tých skromných miestností ústredne ČSNRA, 
koíko drobnej, všednej ale významnej práce sa tu vykoná íudmi mená ktorých sa len 
zriedka kedy objavia na verejnosti. Takejto drobnej práci, po večeroch, po sobotách a 
nedeliach, v skromných pomeriach a bez uznania, venoval Hilgert svoj život.

Jeho anonymná práca a obetavosť bola v harmonickom duchu sokolského hesla “Ni zisk, 
ni slávu“. Vyžadovala porozumenie v rodine. Jeho manželka Mária a dcéra Viera na 
šťastie sa mu plne vyrovnaly v sebeobětovaní a sebekázni. Bez podpory manželky a dcé
ry nebol by Hilgert mohol nasadzovať toíko času a energie. Jeho rodinný život sa vy
značoval nadšením pre národné, kultúrne a umelecké veci.

Hilgert sa zaslúžil o slobodné Československo

Hilgert bol energický a svieži, povedali by sme, bol stále mladý. A predsa bolo na 
ňom vidno, že bol prepracovaný. Hoci možno Hilgerta považovať za symbol nenáročného 
krajanského pracovníka - nie je on predsa ojedinelým v láske k čs. hudbe, k tlačenému 
slovu, k politickej slobode a duchovnej neodvislosti.

Krajanská Amerika má, chvala Bohu, mnoho obetavých pracovníkov ako bol Hilgert.V tom
to ohlade má krajanská Amerika skvelý rekord. Je tu mnoho nenáročných a dro ných pra
covníkov. Ich činnosť, ako ku príkladu činnosť Československej národnej rady v Ameri
ke, bude večne zdobiť dejiny Cechov a Slovákov v zahraničí. Na túto činnosť môžu byť 
budúce slobodné generácie právom hrdé. Nemožno irysliť, že by všetci tí,ktorí tak nad
šene a obetave pracovali za slobodné a neodvislé Československo, ako Ján A. Hilgert, 
boli zabudnutí.

Dr. V. E. Andič, Pittsburgh, Pa.

CONGRESSIONAL RECORD -
Thomas G. Masaryk: Defender of 

Freedom

HON. EDWARD P. BOLAND
OF MASSACHUSETTS

IN THE HOUSE OF REPRESENTATIVES
Monday, February 9,1959

Mr. BOLAND. Mr. Speaker, Saturday 
March 7, is the anniversary of the birth 
of Thomas G. Masaryk.

It is especially appropriate for us in 
the United States to honor Thomas 
Masaryk. Here was a man who, as the 
founder and first President of the Czech
oslovak Republic, stood for the principles 
embodied in the Preamble to the Czech
oslovak Constitution, which bears a close 
resemblance to our own. The preamble 
unequivocably states the desire to con
solidate the people in a Republic which 
shall establish a reign of justice, con
tribute to the welfare of all citizens, and 
secure the blessings of liberty to com
ing generations.

In it was stated also, that it was the 
desire of the newly formd Republic to 
take its place in the family of nations as 
a member at once “cultured, peace-lov
ing, democratic, and progressive.”

The ideals of this new nation were 
those of Thomas Masaryk, who led it, 
and who genuinely stood for all of these

things. Among his personal character
istics was a passionate love of truth. He 
advocated the scrupulous preservation 
of the rights of individuals and the fair 
and just treatment of minorities. A 
man of the people himself, he champi
oned the people’s cause. He succeeded 
in building a progressive democracy.

When he died, in 1937, one of his bi
ographers wrote:

He had founded a state in which freedom 
was the watchword and he had educated a 
nation to be conscious of both the rights 
and duties of democratic citizenship. * * * 
But he never forgot the need of “a faith, a 
living faith in something higher than our
selves, something great, sublime, eternal.”

That this nation to which he gave so 
rich a heritage should have since fallen 
behind the Iron Curtain with all of its 
curtailment of individual freedom, its 
insistence that man should serve the 
state alone, and its denial of a faith in 
anything higher than that state—that 
this should have happened to Czecho
slovakia, conceived in the democratic 
ideal of its great leader, is the greater 
tragedy. But that that ideal lives on in 
the heart of Czechoslovakia today we 
have no doubt. No more have we doubt 
of that than we have of the permanence 
and effectiveness of the contribution of 
Thomas Masaryk himself, defender of 
freedom.

Podobné projevy v Congressional Record měli senátor Kenneth B. Keating, kongresníci 
Daniel J. Flood, Abraham J. Multer a Leonard Jf Wolf, který současně zaslal všem čle
nům kongresu dopis, aby podporovali naši žádost o poštovní známku TGM.
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KRAJANSKÝ VÝBOR CLEVELAND MASARYKOVI 

'Krajanská Amerika nikdy nezapomene na 
tohoto velkého vlastence, který svým vy
stoupením dovedl zanítit naše řady v mo
hutný požár pravého vlastenectví. Česko
slovenský lid v cizině nezklamal -zvláš
tě ne v Clevelandu. Můžeme být hrdi na 
svoji činnost jak v prvé,tak v druhé svě
tové válce. Naši starší krajané američtí 
nikdy nezapomenou na vynikající činnost 
Masaryka zde v Americe v době první svě
tové války, kdy mu tak mohutně pomáhali 
při práci pro osvobození rodné vlasti. 
Krajanský výber vzpomenul svého“tatíčka" 
důstojným programem dne 20. března v 
České národní síni. L.K.

NEW YORK

Masarykovy narozeniny jsou pro krajan
skou Ameriku vždy velkým svátkem. Také 
letos se konaly oslavy po celé Americe. 
Krajané v New Yorku jsou v tomto ohledu 
vždy mezi prvními. Svou oddanost k odka
zu presidenta Masaryka potvrdili znovu 
na krásné oslavě v sokolovně dne 8.břez
na.
Slavnost byla zahájena hymnami,které za
zpívaly spojené pěvecké sbory STJS a 
NNS. Čestný předseda Jan Drahoš přivítal 
účastníky. Br. Mlýnek za legionáře vy
jádřil srdečný vztah legionářů k Masary
kovi a jejich lásku k němu. Předseda 
newyorské oblasti Andrej Valušek připo
menul ve své řeči Masarykův vřelý poměr 
ke krajanské Americe, na jejíž spoluprá
ci spoléhal. - Ses. Vlasta Vrázová, or
ganisátor ka ČSNRA z Chicaga, promluvila 
na thema:"Co by od nás očekával Masaryk" 
a při tom položila otázku: byl by spoko
jen s tím, co děláme? Souhlasil by jistě 
s programem a cílem ČSNRA, jenomže bychom 
měli dělat desetkráte, stokráte víc než 
děláme .Masaryk vyžadoval tři vlastnosti: 
statečnost, pevné přesvědčení a rozvahu. 
Rozhodně by odsoudil t.zv. koexistenci 
Západu s Východem. Vyzvala ty krajany, 
kteří se vrátili z návštěvy ČSR a pře
svědčili se o poměrech,aby se k nám při
dali. Její projev byl vyslechnut s vel
kou pozorností. - Spojené pěvecké sbory 
krásně zazpívaly slovenské národní pís
ně. Směs z Prodané nevěsty zatančila na
daná Janička Chobotová. Mimořádně krásné 
vystoupení připravila Česká národní ško
la. Recitační program a malá scéna byly 

bezvadně nacvičeny paní učitelkou Uhlí
řovou. Za slovenské děti vystoupili só
lově Veronika Jozefková, Ivan Jozefka a 
Michal Mosný. - V další hudební části 
účinkovaly pí. Elyse Jahodová-Blodgett 
a Konstance Šeflová a i tato čísla byla 
obecenstvem oceněna. Před zakončením 
slavnosti odevzdala ses. Vrázová jménem 
ČSNRA čestný diplom Janu Drahošovi.

(Z referátu New Yorských Listů.)

CHICAGO

Dne 7. března pořádal Oblastní výbor v 
Chicagu velmi zdařilou a důstojnou osla
vu v den Masarykových narozenin v lóžové 
síni ČSA. Hlavními řečníky byli dr.Fran
tišek Schwarzenberg a dr. M. Ferjenčík. 
Jejich projevy byly velmi příznivě při
jaty. Dr. Schwarzenberg úvodem vznesl o- 
tázku: Jak nejlépe oslavíme tento den? 
Jeho řeč poskytla tolik důležitého, že 
Rada hodlá ji cyklostylované vydat. Též 
řeč dr. Ferjenčíka nadchla svým vlaste
nectvím. Končil slovy: "Cesta domov nie 
je cestou slávy, to snad dnes už každý z 
nás pochopil. I Masaryk mal slávu len na 
konci svojej cesty,ale než k nej dospel, 
musel strádat a tvrdo pracovat.Naša ces
ta dnes je cestou Masaryka, tvrdá, kame
nitá a trnitá, je cestou duševného aj 
telesného strádania, večného duševného 
nekíudu a pochybnosti, íst po nej a do
spět k cieíu znamená vyzbrojit sa učením 
Masarykovým, znamená veriť ve víťazstvo 
pravdy a napomáhat k tomuto víťazstvu zo 
všetkých našich sil. Sloboda sa sama ne
rodí, je plodom krve a potu, musíme si 
to už raz uvědomit a musíme spolu s Ma
sarykem veriť v onu mravnú silu človeka 
všude na svete, ktorá nestrpí otroctvo a 
prinesie nakoniec slobodu aj nám.“- Vel
mi zapůsobila vhodně volená Čapkova "Mod
litba přednesená Vlaáou Williams o vou. - 
Večeru předsedal br .Břetislav Vaněk. Br. 
Frank Vodrážka, předseda ČSA, vzdal hold 
vlajce. Br. Spánek přehrál hymny .Též byl 
promítán krásný film “Poslední léto Ma
sarykovo" zapůjčený br. Kopeckým. Po o- 
slavě setrvala společnost v přátelském 
rozhovoru dlouhou dobu - nikomu se ne
chtělo domů.

NEZAPOMEŇTE ZASLAT PŘEDPLATNÉ NA 
VĚSTNÍK - DĚKUJEME VÍM ZA SPOLUPRÁCI
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ZPRÁVY OBLASTÍ A ODBOČEK
ODBOČKA T.G. MASARYK - LOS ANGELES

Únorová schůze odbočky, kterou jsme na
zvali Kulturní odpoledne, konala se 1. 
března» Br. předseda L. Erban vzpomněl 
při zahájení schůze 202. výročí naroze
nin prvního presidenta Spojených států 
George Washingtona, které připadlo na 
22. vnoř.
Po promítnutí poučného filmu o rakovině 
odpovídal český odborný lékař dr. Munk 
na otázky posluchačů o této zákeřné ne
moci. V přestávce bylo obětavými sestra
mi podáváno občerstvení. Pak byl promí
tán druhý film o pražském povstání r. 
19ú£,vítání dr. E. Beneše a gen. Pattona 
do Prahy. - Jako vždy, i tentokráte br. 
Stelibský a Fink se starali zpěvy a hud
bou o příjemnou náladu všech přítomných. 
Také dvě členky odbočky přispěly pěknými 
básněmi k obohacení schůze, která byla 
opravdovým kulturním odpolednem vysoké 
úrovně.
Schůzi ukončil br. předs. Erban, který 
poděkoval všem účinkujícím za jejich 
spolupráci a přítomným za účast a pozval 
na Masarykovu oslavu 1^. března.

Krajané na Pacifiku připravují se na 
velkou událost - sokolský slet v Los 
Angeles ve dnech 4» a července. Mnozí 
členové Rady jsou členy Sokola, což za
ručuje dobrou spolupráci.
Z £iicaga pojede oficielní výprava pořá
daná Americkou obcí sokolskou, za dopro
vodu starosty br. Karla Prchala a místo- 
starostky a jednatelky Bláži Čihákové. 
Výprava odjíždí z Chicaga dne 30. června 
a bude na cestě do 12. Července, navští
ví San Francisco a Yosemite. Vyžádejte 
si podrobnosti v kanceláří AOS, 234^ So. 
Kedzie Ave.,Chicago, tel. BIshop 7-788^.

ODBOČKA WASHINGTON, D.C.

Dne 20. února 19^9 pořádaný "Pěvecký a 
taneční koncert" české romantické hudby 
měl neobyčejný úspěch. Zejména byla zí
skána návštěva početných amerických přá
tel v míře dosud nikdy nedosažené. Kon
cert byl cele připraven péčí sester Dag
mar a Milicí Hasalových a jeho výtěžek 
byl určen pro stavební fond pro zřízení 

Čs. národního domu ve Washingtonu. Sest
rám Hasalovým patří velký dík za oběta
vost a iniciativu.
Společně s ostatními krajanskými organi- 
sacemi a Radou svobodného Československa 
odbočka spolupořádala vzpomínkový večer 
k oslavě 109. narozenin T.G. Masaryka, 
na němž měl úvodní projev předseda od
bočky br. dr. Hašek a osobní vzpomínky 
na T.G.M. přednesl dr. Petr Zenkl. Pak 
následoval zpěvní a recitační pořad. Ve
čer měl početnou návštěvu.
Novou iniciativu projevuje studijní od
bor odbočky, jehož předseda br. Polach 
zejména usiluje o to, aby byl zachycen 
a historicky zpracován co možná všechen 
materiál o krajanské činnosti ve 
Washingtonu od dob před první světovou 
válkou.
K 90. výročí narození slavného česko- 
amerického vědce Aleše Hrdličky, slavné
ho anthropologa, který prozkoumal původ 
praobyvatelů Ameriky a prokázal, že In
diáni přišli do Ameriky z Asie přes 
ostrovy Aleuty a přes Aljašku, otiskne 
bulletin washingtonské odbočky ’’Krajan
ské zpravodajství” obsáhlý článek br. J. 
Kučery a odbočka se zúčastní příprav o- 
slavného večera Aleše Hrdličky, který je 
chystán Společností pro vědu a umění pa
trně koncem dubna, J.K.

AMERICKÍ SDRUŽENÍ MASARYK - DETROIT

Volby za rok 19^9 byly provedeny na 
schůzi dne 13. března. Předsedou je opět 
br. Martin Kovařík, místopřéds. John 
Sklenář, taj. A.Benesh, účetní A.Zemene. 
Zástupci do oblastního výboru jsou: Mar
tin Kovařík, Martin Zubatý, Dobroslav 
Bárta.Na schůzi bylo odhlasováno ústřed
ně $ £0.00. Věříme, že brzy zašleme více. 
Schůze se konají druhý pátek v měsíci v 
8 hodin večer v Českém národním domě, 
3009 Tillman Street.
Schůze oblastního výboru byla určena na 
neděli dne 11. dubna do Chesaning, Mich. 
při příležitosti schůze okrsku ZCBJ.
Dne £.dubna pořádáme filmový večer, poz
ději uspořádáme stolečkové zábavy a v 
létě výlet. S pozdravem A. Benesh, taj.

PRVNÍ ODBOČKA NA LONG ISLANDU

Březnová schůze byla svátkem pro celou 
odbočku. Nejen proto, že se oslavovalo 
tiše a skromně dvouleté výročí od zalo
žení odbočky, nejen proto, že přišlo to
lik členstva jako ještě nikdy, ale také 
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proto, že bylo přijato opět šest nových 
členů. Podle sdělení br. předsedy prof. 
Buška překročila touto schůzí odbočka 
první stovku svých členů.
Práce odbočky na Long Islandu ukazuje, 
kolik je ještě živých a kladných sil me
zi našimi krajany. Když jsme začínali 
před dvěma roky, musili jsme poslouchat 
mnoho pochybovačných řečí - a hle: dnes 
už je nás přes sto a naše schůze jsou 
nejpočetněji navštěvované schůze ze 
všech spolků v Novém Yorku. A nejen 
to - my pracujeme na Long Islandu a ne
zameškáme ani jednu příležitost, při 
které bychom mohli podpořit úsilí ČSNRA 
o posilnění Spojených států a o pomoc 
zotročené staré vlasti. Mimořádně velká 
návštěva na této březnové schůzi, na 
které bylo učiněno několik důležitých 
politických usnesení pro dobro ČSNRA, o- 
všem platila místopředsedkyni ses. Marii 
Václavkové, která byla v tisku a na poz
vánkách oznámena jako řečnice této schů
ze. Ses. Václavková všechny přítomné 
překvapila krásným přednesem svých vzpo
mínek a hluboce je dojala líčením kra
janského života před první světovou vál
kou v Novém Yorku, za války, i toho jak 
zde na americké půdě praktickou spoltb- 
prací českých a slovenských spolků vzni
kalo českoslovenství, skutečné bratrství 
Čechů a Slováků na život a na smrt. Od
bočka na Long Islandu je hrdá na to, že 
ses. Marie Václavková je od jejího vzni
ku plné dva roky místopředsedkyní a že 
věnuje odbočce všechny svoje zkušenosti 
i svou lásku k československé věci.

Tisk, referent.
NÁŠ SPOLEČENSKÝ

 život
CHICAGSKÁ OBLAST

Dne 14. dubna přijede do Chicaga předse
da ČSNRA br. James Hovorka na výroční 
schůzi výkonného výboru a zůstane tu s 
námi celý týden. Odbočka Západní předmě
stí pozvala br. předsedu na večírek na 
uvítanou dne 1$. dubna ve středu večer o 
8. hod. a zve členy všech odboček k ú- 
časti. Přijčte všichni uvítat br. před
sedu a porozprávět si s ním.

Čs. národní rada žen v exilu, člen chi
cagské oblasti ČSNRA, pořádá jarní vě
neček dne 11. dubna ve velkém sále ČSA a 
jako novinku předvede módní přehlídku.

Vzpomínáme

Na měsíc květen připadá 20. výročí úmrtí 
generála Štefánika. Spolok Slovákov exu
lantov pořádá vzpomínkový večer dne 2. 
května v 8. hod. v lóžové síni ČSA. Upo
zorňujeme všechny své chicagské členy na 
večer, kterého se jistě zúčastníme ve 
velkém počtu. ___

Došlo nám mnoho srdečných dopisů od čte
nářů, starousedlíků i nových občanů. Je
jich uznání je velkým povzbuzením.Na př. 
lístek od br. Rudolfa Jecha z Newark, 
N.J., který píše: "Já nedělám a kdybych 
dělal, poslal bych více. Jsem na pensi 
a posílám $10.00."

Z Los Angeles, Calif., píše br. Janečka: 
"Právě jsem obdržel Věstník s přilože
nou obálkou, kterou tímto vracím s vlo
ženým šekem na $10.00 na Činnost Rady. 
Zato si dovoluji požádat o zaslání ještě 
jednoho čísla Věstníku č. 61. Důvod je 
ten, že na titulní straně je tak krásný 
obraz našeho Osvoboditele, že jsem neo
dolal si jej vystřihnout za rámeček.Při
tom však zjištuji, že s cenným Steedovým 
projevem o Masarykovi tvoří tento obrá
zek harmonický celek pro archiv. A ještě 
něco: přijměte prosím moji gratulaci k 
redakční spolupráci s takovými autory, 
jaké představuje dr. Andič svým článkem 
wárod sa bránil v minulosti ...'"

(Pozn. redakce: Krásnou fotografii Masa- 
ryka ze sokolského sletu nám daroval 
krátce před svou smrtí br. Jaroslav Tu
rek, býv. vzdělavatel Sokola.)

Psala Radě i dr. Alice Masaryková. Zmi
ňuje se o článku "Dr. Živago" a dále pí
še: "Dnes vás prosím o toto. Tuším, že 
jste vydali řeč M.R. Štefánika v Chicagu 
v prvních dnech Československa.Byla bych 
vám nesmírně vděčná, kdybyste mi tu řeč 
poslali. Upřímně vás pozdravuje a děkuje 
za velkou vaši práci A. Masaryková."

Na žlutém lístku vloženém do American 
Bulletinu připsal br. J.V. Rompotl z Ce- 
dar Rapids, lowa: "Zasílám $2.00 na před
platné a $10.00 dar za vaši záslužnou 
práci."
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